

EL DIARIO PALENTINO

FUNDADO EN 1882

Año LVII - Núm. 16.454

TELEFONO NUMERO 6
Apartado de Correos, número 17

Jueves 1 de Septiembre de 1938

REDACCION Y TALLERES
Berruete, 1-3, Pral., y Burgos, 5

Número suelto: 15 céntimos

Los nuevos ataques del enemigo en el sector de Extremadura han sido rechazados, siendo además perseguidos los rojos que han sufrido enorme cantidad de bajas

Cuartel General del Generalísimo

Sección de información.—Estado Mayor

Parte oficial de guerra correspondiente al día de hoy

El enemigo atacó, hoy, algunas de nuestras posiciones del sector de Extremadura, y no sólo fué rechazado, sino que, además, nuestras tropas le persiguieron, causándole enorme cantidad de bajas, muchas más que en días anteriores, entre ellas gran número de muertos. También se han hecho muchos prisioneros en varios puntos del sector.

En los demás frentes, sin novedades dignas de mención.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION.—Ayer, fueron bombardeados los objetivos militares de los puertos de Valencia y Alicante.

En el día de hoy, en brillante combate aéreo sostenido en el sector de Extremadura, han sido derribados cinco aviones rojos.

Salamanca, 31 de agosto de 1938.—III Año Triunfal.

El general jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTIN MORENO.

Hasta el 15 de Agosto el número de prisioneros cogidos en los campos de batalla asciende a 210.113

De ellos 134.335 han sido puestos en libertad merced a la magnanimidad de nuestro Caudillo

En el Ebro, calma relativa; es decir, calma a costa de fundir las costillas de los rojos con acciones artilleras y aéreas, mientras nuestras fuerzas maniobreras gozan de un bien ganado y reconfortador descanso. En Extremadura, los últimos forcejeos marxistas tienen ya el típico carácter de estertor agónico, con la respuesta consiguiente. Como prueba del éxito de hoy, el número de prisioneros va a añadirse a la asombrosa suma de los que llevamos hechos a los rojos desde el principio de la guerra; de esta suma voy a hablarlos, ya que la recalcaba bélica lo permite en el día de hoy.

Datos oficiales, estrictamente oficiales, son los que os ofrezco. Sabéis, españoles que me escucháis, sabe el mundo entero, cuál es la cifra alcanzada el 15 de agosto? Pues sin contar los pasados y evadidos, contando solamente aquéllos cogidos en el campo de batalla con las armas en la mano, el número de los prisioneros que llevamos hechos a los rojos se elevan a doscientos diez mil ciento trece. Tengo ante mis ojos el auténtico conso oficial, en el que esta cifra asombrosa se descompone de la siguiente forma interesante.

37.674 prisioneros que se encuentran pendientes de clasificación en los campos.

20.126 que ya están clasificados en diversos campos de concentración.

14.562 que se encuentran en campos de reeducación.

3.416 pendientes de sentencia.

Y, ¡cómo! el mundo! 134.335 prisioneros que han recibido de Franco el magnánimo don de la vuelta a la libertad. Si, españoles, azules y rojos que me escucháis, más de la mitad de la suma total de prisioneros, hoy viven libremente en la zona de Franco, porque así lo merecieron con su conducta y pudieron acreditar que los rojos les habían llevado a combatir al frente por la fuerza de las bocas de las pistolas. La justicia de Franco compensa a estos desgraciados de los infortunios padecidos, y en libertad los deja para honrar así a la España nacional. En cambio ellos... Preguntad como yo lo he hecho a los últimos prisioneros que hemos cogido estos días.

Acúscase este fenómeno de barbarie como caso tan generalizado en las filas rojas, que ya es la tónica normal. Cada vez que se pasa un soldado a nuestras filas, cubre la tiranía marxista sus bajas en el frente con sus padres y cuando no tienen la capacidad necesaria para sostener un fusil, se llevan a los familiares adolescentes, verdaderos niños. Así se explica que lo que no había

pasado hasta ahora, venga ocurriendo de un mes a esta parte, en cuyo tiempo hemos hecho más de dos mil prisioneros rojos cuya edad oscila entre los catorce y los diez y seis años. Este hecho puede comprobarse porque ahora viven ya en los campos de reeducación, y, ¿por qué no decirlo?, algunos están en los bancos de las escuelas públicas, porque es allí donde les corresponde estar, dada su concisión de plena infancia.

Ellos, repito, siguen con su crueldad y su indiferencia cívica por la vida humana. Porque sienten este desprecio se explica, también, que en los hospitales de prisioneros que hemos levantado en la retaguardia—que yo acabo de ver hace poco, magníficos, insuperables, bien dotados y organizados, como el de Liérganes—, tengamos, digo que da asistencia sanitaria a más de doce mil prisioneros rojos que ellos dejaron abandonados en el campo de batalla y nosotros recogimos para devolverles la vida y la fortaleza, y en su día, como a tantos otros, el disfrute de la libertad.

Este es Franco, y esta es nuestra manera de entender la humanización de la guerra, sin necesidad de que nadie nos acucie para ello. Entérese el mundo y compruébenlo los que duden de mis palabras, que yo les

afirmo que no se les regatearán medios y facilidades para poderlo hacer.

Termino esta crónica con una nota que al mismo tiempo es de orgullo y de tristeza. Ayer ha sido impuesta la Medalla Militar a un aviador, a un "ballilla", el aférez Juan Antonio Oviedo. Este piloto actuaba en una cisterna sobre los rojos y recibió un tiro que le pasó de pecho a espalda, sin romper la cadena, y, cuando terminó su acción ocupó su puesto en la formación aérea para regresar al aeródromo. Cuando llegó sufrió un ligero desvanecimiento. El observador quiso apoderarse de los mandos; pero en el acto se rehizo Juan Antonio y haciendo un esfuerzo supremo inició el aterrizaje, mientras dejaba a su compañero: —No puedo dejarte el mando, no se que al tomar tierra se destruye el aparato.

Hizo un aterrizaje perfecto, salvó el aparato y entregó la vida a Dios y por España. Su cuerpo, que ayer fué hacia Galicia, lleva en el pecho la Medalla Militar. El bravo "ballilla" es uno más en la larga lista de los héroes nacionales.

¡Juan Antonio Oviedo! ¡Presente por España!

EL TEBIB ARRUMI

El Congreso de Nuremberg será una magna manifestación de la unidad política del Reich

Los ferrocarriles alemanes tienen preparados 1.200 trenes especiales para transportar a los congresistas

De la organización femenina del Partido se espera que acudan 250.000 mujeres

Nuremberg.—Nuremberg se prepara con actividad febril a recibir a los millones de personas, que como todos los años, asistirán al Congreso anual del partido nacionalsocialista, en el cual participan todas las organizaciones del mismo. Hasta la fecha se sabe que los S. S. enviarán 25.000 hombres de sus vanguardias, para cuyo alojamiento están ya preparadas 140 tiendas de campaña.

Entre éstos habrá 3.000 de Austria, los 26.000 S. S. encargados del servicio de vigilancia, se alojarán en los edificios de los colegios de la ciudad. La organización de transportes estará representada con 12.500 hombres. A la asamblea de los jefes políticos, que constituye uno de los actos más importantes del Congreso,

asistirán 150.000, de los cuales 10.000 serán austriacos. Estos en su mayor parte se alojarán en los campamentos de las afueras de la ciudad. Las "ordensburgen", que son los centros superiores de formación de jefes del Partido y que tienen un carácter religioso militar, estarán representadas con 740 cadetes. De la organización femenina del Partido se espera que acudirán más de 250.000 mujeres, cuya asamblea tendrá que celebrarse en distintos lugares, puesto que no cabrán en uno solo, a pesar de la capacidad extraordinaria de todos ellos.

En representación de los obreros que trabajan en los preparativos del Congreso, este año acudirán 350, más otros 100 de los que trabajan en las

autopistas del Reich. Todos estos obreros han sido invitados especialmente por el Jefe del Frente del Trabajo Dr. Ley, y podrán presenciar todos los actos desde los sitios que ya les están reservados.

A toda esta lista de participantes, hoy que añadir un gran número de invitados de honor extranjeros y el público que asistirá a presenciar el Congreso, por lo cual se calcula que durante estos días se reunirán en Nuremberg unos dos millones de personas.

Los ferrocarriles alemanes tienen preparados 1.200 trenes especiales y el Partido tiene pedidos 487 para la ida y 489 para la vuelta. A ellos hoy que añadir los trenes pedidos por el Ejército.

Los diplomáticos y políticos europeos despliegan gran actividad

Lord Halifax conferenció ayer con Churchill y el Conde Ciano y con el encargado de Negocios Extranjeros en Inglaterra

París.—El momento internacional sigue acusando una grave tensión, principalmente por lo que se refiere al problema checoslovaco. Esta gravedad de la situación europea se traduce en una extraordinaria actividad diplomática.

En el día de ayer el ministro de Relaciones Exteriores de la Gran Bretaña Lord Halifax ha celebrado una extensa conferencia con Churchill. Como se sabe este político conservador se hallaba distanciado de la política activa del actual Gobierno y se mantenía en una posición concomitante con Eden.

Sin embargo, el sábado último pronunció un importantísimo discurso en Lanardk, señalando los peligros del momento europeo y encomiando calurosamente la figura del Führer cuya obra elogió con entusiasmo.

Entre otras cosas señaló que Hitler no llevará a su pueblo a la guerra, ya que Alemania desea vivir en paz con todas las naciones.

Este discurso a pesar de su importancia no ha sido reproducido por la Prensa.

EL CONDE CIANO SE ENTREVISTA CON NOEL CHARLES

Roma.—A requerimientos del Embajador inglés en esta capital Noel Charles Ciano celebró ayer una entrevista con dicho diplomático.

Parece que trataron sobre ciertos rumores circulados respecto a la actitud de Italia en relación con la guerra de España.

Ciano había ya refutado anteriormente con sólidos argumentos las afirmaciones que habían circulado y en la conferencia celebrada Noel Charles se limitó a entregar a Ciano una nota de su Gobierno solicitando aclaraciones sobre dichos puntos.

Londres.—En los círculos diplomáticos de esta capital, se comenta vivamente la entrevista que ayer celebró el embajador rojo en Londres, Azcarate, con el Presidente del Comité de No Intervención, Lord Plymouth.

Se señala que, como consecuencia de esta entrevista, puede deducirse el abandono por tiempo indefinido del plan británico para la retirada de los voluntarios extranjeros de España.

Los rojos han aprovechado el momento de gran tensión internacional que sobreviene en Europa, para hacer culminar sus planes de siempre "boicoteando" la no intervención y haciendo fracasar los esfuerzos británicos para localizar el conflicto español.

Siguiendo como siempre las ins-

piraciones del Komintern, el Comité de Barcelona ha decidido expresar al Gobierno inglés sus nuevos planes obstruccionistas, que consisten en proponer la retirada de mil voluntarios de la zona roja, por cada diez mil de la zona nacional.

Azcarate ha tenido la desvergüenza de proponer, que en caso de no aceptar esta descabellada fórmula, se debería abandonar, con todas sus consecuencias, la

llamada política de "no intervención". Naturalmente, el Gobierno inglés ha acogido con toda reserva tan absurdas, como peligrosas proposiciones.

Sin embargo en París, donde se sigue con espíritu de colaboración la actitud obstruccionista de los rojos españoles en el caso de Rusia, no ha causado ninguna sorpresa esta nueva proposición, y se hacen comentarios por los órganos ex-

trémistas de izquierda, en apoyo de la nueva directriz iniciada por el Comité bolchevique de Barcelona.

Mientras tanto, se continúa la recluta de voluntarios para los rojos en distintos países.

En Estados Unidos, funciona un centro de reclutamiento en Kronkfil que tiene corresponsales en Detroit, Boston, Chicago y Nueva Orleans. La policía federal parece ver con indiferencia las labores de reclutamiento.



SEGUNDO ANIVERSARIO

Gregorio Ruiz Rodríguez S. J.

Murió mártir de Cristo en Santander el día 5 de Septiembre de 1936 a los 25 años de edad y 9 de vida religiosa

D. E. P.

Su desconsolada madre doña Escolástica Rodríguez; hermanos don Francisco, Manuel, Julio, Jacoba y Andrea (Religiosas de Nuestra Señora de la Compasión), Ceferino S. J., Mariano S. J. y María del Amparo; hermanas políticas Aurelia González y Esther González, tíos, primos y demás familia,

Suplican una oración por el eterno descanso de su alma.

Esta madrugada falleció en San Sebastián, Manolo Bienvenida

Se hallaba enfermo desde hace tiempo de dos quistes hidatídicos

San Sebastián.—Manolo Bienvenida ingresó hace más de un mes en la clínica de San Ignacio, de Ategorrieta, para ser operado de unos quistes en ambos pulmones.

Fué operado cuatro veces, dos por la espalda y otras dos por los costados, siendo preciso cortarle algunas costillas.

Entonces se comprobó que se trataba de un caso desesperado, de cáncer, y se extirparon unos fragmentos que fueron enviados a Berlín y París para su examen.

Esta mañana, a las cinco y siete minutos, sobrevino la muerte del torero.

Poco antes, a petición del enfermo fué sacramentado por el capellán señor Yurrita.

Momentos antes de morir llamó aparte a su padre y le dijo que no se apenase, que moría contento y como un buen cristiano.

Durante la muerte se hallaban presentes sus padres, su hermano Pepe y su íntimo Sánchez Mejías.

Instalada la cámara ardiente, velan el cadáver "El Estudiante", Ortega, Lalanda y otros muchos toreros que se hallan en San Sebastián.

El cadáver ha sido amortajado con el hábito del Jesús del Gran Poder.

Esta tarde ha sido embalsamado y mañana será trasladado a Sevilla, donde será inhumado en una sepultura provisional, hasta que sea construido el panteón de familia.

La conducción del cadáver hasta la despedida del duelo constituirá una imponente manifestación de duelo.

En todos los sitios pregonas y bocas alarde de ser buen patriota; sobran las palabras y hace mucha falta hechos reales y consumados; uno de ellos puede ser el donar tu chatarro al Nuevo Estado Español.

"La juventud no miente; la juventud escribe a HAZ"

Los sudetes no han recibido nuevas proposiciones por parte del Gobierno de Praga

Así lo hacen constar en una nota que ha publicado el partido

Praga, 31.—La Oficina de Prensa del Partido de los Sudetes ha publicado un comunicado oficial del que extractamos lo siguiente: La Comisión de los Sudetes se ha reunido para estudiar en detalle las noticias inexactas lanzadas estos días en cuanto a las negociaciones llevadas a cabo entre el Gobierno checo y los representantes del Partido Sudete Alemán. Se trata de noticias que dejarían suponer que el Gobierno de Praga habría entregado a la Comisión Minoritaria alemana un tercer proyecto, de solución del conflicto, proyectado al que los sudetes no se habrían aún dignado contestar. Nada de esto es cierto, ya que hasta ahora, lo único que los sudetes hayen recibido, es el Estatuto de Nacionalidades.

Los rojos, con el cinismo que les caracteriza, y, sin duda, en este caso con el propósito de aminorar ante su gente el contratiempo del "José Luis Díez" proponen la burda mentira de que el destructor rojo hundió dos patrulleros armados nacionales, apresando a las dotaciones. Absolutamente falso.

Ninguna unidad nacional sufrió el más leve rasguño, ni la más insignificante pérdida.

Lo que sí se confirma, es que antes de llegar al Estrecho el "José Luis Díez" detuvo a dos inermes vaporcitos pesqueros y apresó a quienes los tripulaban: veinticuatro o veintiséis modestos trabajadores que en el mar ganaban su vida. Y da la casualidad que envuelve una interrogación trágica de que no aparece vivo ni uno sólo de esos

La tripulación de dos pesqueros, apresada por el «José Luis Díez» antes de ser averiado, desaparece sin dejar rastro

Los rojos, con el cinismo que les caracteriza, y, sin duda, en este caso con el propósito de aminorar ante su gente el contratiempo del "José Luis Díez" proponen la burda mentira de que el destructor rojo hundió dos patrulleros armados nacionales, apresando a las dotaciones. Absolutamente falso.

Ninguna unidad nacional sufrió el más leve rasguño, ni la más insignificante pérdida.

Lo que sí se confirma, es que antes de llegar al Estrecho el "José Luis Díez" detuvo a dos inermes vaporcitos pesqueros y apresó a quienes los tripulaban: veinticuatro o veintiséis modestos trabajadores que en el mar ganaban su vida. Y da la casualidad que envuelve una interrogación trágica de que no aparece vivo ni uno sólo de esos

hombres. El comandante del destructor rojo dice: que murieron por efecto de las explosiones de nuestros proyectiles; pero es el caso, que tampoco han aparecido a bordo los cadáveres de ninguno de ellos. No es, pues, aventurada la sospecha de que hayan sido víctimas de un cobarde asesinato. Ya nos lo dirán las informaciones complementarias.

En todo caso para los marinos rojos—maestros en el crimen—eso no pasaría de ser sino un crimen más.

Debes de sentir el orgullo de ser un colaborador en la obra gigantesca que realiza la ORGANIZACION JUVENIL

Ecos en la fiesta de San Antolín mártir

Lo que es el mártir.--Error de Boissier.--Una frase de Pascal.--Jesucristo define al mártir.--El martirio como prueba.--Los mártires no eran delincuentes

Según su etimología, mártir significa testigo. Y nadie es testigo de sus propias ideas. El testigo da testimonio de hechos. Los mártires cristianos son testigos no de una opinión sino de un hecho; el hecho cristiano. Unos los han visto hacer, han conocido a su autor; sus mártires, según expresión enérgica de San Juan, "han tocado al Verbo de la vida". Otros conocen el hecho cristiano por una tradición viviente, para algunos muy cercana aun en su origen, cuyos inintermitentes anillos han podido contar y comprobar. A estos pertenecen los mártires de los dos primeros siglos: los apóstoles, los varones apostólicos, S. Ignacio, S. Policarpo, S. Ireneo.

valor y buena fé por una doctrina falsa. Mas aun dejando pasar que pueda darse este hecho, entre el testimonio de los mártires católicos y la de los herejes o comunistas, que rehúsan renunciar a una opinión nueva, casi siempre extraña a la tradición y destructora del hecho cristiano no hay comparación. Aun cuando en ambas cosas fueran iguales la sinceridad y valentía, es desigual el valor del testimonio o mejor, solamente los primeros tienen derecho al título de testigos. Aquí tiene su aplicación la frase de Pascal: "Yo creo las historias", cuyos testigos se dejan degollar", no dice "yo creo a todo hombre que se deja degollar por una doctrina".

El martirio cristiano no fué una sorpresa para la Iglesia. Lo había profetizado Jesucristo y determinado su valor y su eficacia. "Vosotros seréis mis testigos, les dijo en cierta ocasión, en Jerusalén y en toda la Judea y en Samaria, y hasta en las extremidades de la tierra" "os llevarán a los tribunales, seréis azotados en las sinagogas, os harán comparecer ante los reyes por causa mía, para que me sirváis de testigos delante de ellos. El hermano entregará a la muerte a su hermano y el padre a su hijo y los hijos se levantarán contra los padres y los harán morir y seréis aborrecibles" a causa de mi nombre... El martirio es una prueba divina.

GALERIA DE HEROES

JOSE BASCONES DE LA FUENTE

Ya está en el seno de Dios. José Bascones de la Fuente, bizarro soldado de la Comunión Tradicionalista, ha dejado su envoltura carnal en el frente de Teruel.

La metralla marxista le dió el beso de la muerte, y hoy el Coro de los mártires le tiene a su lado, porque murió defendiendo la España Imperial, como mueren los héroes.

Luchó en el Norte, donde el llorido Moía asestó al enemigo la herida de muerte.

Venció en Brunete. Caspe y Lérida hasta llegar al Mediterráneo, y por último ha caído exánime en las altas cotas de Teruel, arrebatando palmo a palmo el terreno al enemigo.

José Bascones de la Fuente: ¡Presente!

VILLABERMUDO

Otro mártir más que Villabermudo ofrece generosamente por la salvación de la Patria.

En el frente de Teruel, a los veinte años de edad, ha dado su vida por Dios y por la Patria el soldado Gregorio Herrero Jorde.

El pueblo en masa asistió a los funerales que en sufragio del alma del heroico caído se celebraron, acudiendo también desde Herrera de Pisuegra las respetables familias de los señores Zurita y Dimas.

Un nombre más que pasa a inscribirse en el libro de oro de los mejores, que han ofrecido su sangre por el ideal de la Santa Causa. A sus desconsolados padres y demás familia reiteramos nuestro más sentido pésame por la desgracia que les aflige.

Gregorio Herrero Jorde: ¡Presente!

LA VID DE OJEDA

Mártir por la Patria.

El día 6 de los corrientes en el frente de Castellón, fué herido y hospitalizado, falleciendo a consecuencia de las heridas el 14 del mismo, víctima del cumplimiento del deber para con la Patria, el pundonoso y valiente oficial Segundo García García, hijo del industrial de esta plaza y amigo nuestro don Tiburcio García Santos. Era el finado alférez de Falange Española Tradicionalista y de las Jons. Camisa vieja y fundador de la Falange local bastante antes del Glorioso Movimiento Salvador de España.

Fué también jefe de Centuria en Extremadura, donde tanto se distinguió la Centuria Azul Palentina a su mando. Después Jefe de Carretera para el acoplamiento de Milicias y por último, ahora, alférez.

Segundo García reuna todas las condiciones de un hijo modelo por su hombría de bien, su amor a los padres, buen patriota y excelente Falangista. Bien se han puesto de manifiesto estas excelencias cualidades en la grandiosa manifestación de duelo con motivo de la conducción del cadáver al cementerio de esta localidad.

La Falange local, cuya Jefatura ostenta el padre del finado, sustituido en este caso por el secretario, invitó a la Falange de los pueblos comarcanos Villabermudo, Prádena, San Pedro, Moarves, Villavega, Dehesa y San Jorde, habiendo acudido una representación numerosa de todos ellos.

La Sección Femenina preparó severa capilla ardiente en el Cuartel de Falange y tres magníficas coronas de flores naturales. El cañer fué trasladado de la casa mortuoria, donde había sido depositado a su llegada, a la capilla ardiente en las primeras horas de la mañana acompañado de la Falange local, la cual le había hecho por turno la guardia permanente. A las diez tuvo lugar la misa de "Corporación insepulto", y a continuación el traslado de los restos al cementerio, desfilando la Falange ante el cañer y dirigiéndose nuevamente al cuartel donde se cantó el himno "Cara al Sol" y el himno a los Caídos, que todo el personal oyó con sumo respeto brazo en alto, desfilando a continuación a la casa mortuoria a dar el pésame a la familia, donde el párroco, don Lucio Alonso, después de rezar algunos rezos dirigió la palabra al público, dando las gracias a los asistentes, muy especialmente a los forasteros en nombre de los padres. Segundo García García, alférez de Falange Española Tradicionalista y de las Jons: ¡Presente!

La Vid de Ojeda, 22 de agosto de 1938.—El Corresponsal.

El día de la muerte del teniente Centeno—expresa el Comandante—por un exceso de celo, salió de la posición sin más acompañamiento que dos soldados a hacer un reconocimiento y a arreglar la alambrada; fué entonces cuando un disparo traidor del enemigo que estaba al acecho le produjo instantáneamente la muerte.

El vacío que dejó en la unidad el oficial Centeno es muy sensible, por su ejemplaridad, alto espíritu y valor militar.

En las anteriores frases del Comandante, se halla retratado el singular valor del oficial palentino, señor Centeno.

Indudablemente el Señor elige los mejores para su glorioso Reino. Sólo con hombres del espíritu españolísimo que posea el teniente Centeno puede salvarse España de las huestes marxistas y sus aliados. Oficial José María Centeno Arangüena: ¡Presente!

Correspondencia diplomática y política

Comentarios a la nota del Gobierno nacional de España

La nota respuesta que el Gobierno Nacional de España ha dado al Plan inglés para la retirada de los voluntarios extranjeros del territorio español, consta con la clara argumentación de su contenido y con la concienzuda minuciosidad de las manifestaciones contenidas en la misma la buena voluntad del General Franco por llegar a una solución práctica. Esto aparte, la nota contiene numerosas ofertas importantes, adecuadas todas a facilitar el trabajo de la Comisión de No Intervención; y cuando por otro lado se ve obligada a hacer algunas reservas, éstas se encuentran absolutamente justificadas por la actual situación.

No debe perderse de vista que desde que por primera vez presentado el Plan inglés a la Comisión ha transcurrido un año y que entre tanto la situación política y militar del General Franco ha cambiado muy notablemente a su favor. Desde aquella fecha el Gobierno Nacional de España no solamente ha sido reconocido formalmente entre otros por los de Japón, Manchukuo y Yugoslavia, sino que Inglaterra, Holanda, Checoslovaquia, Polonia, Hungría y otros Estados han enviado representantes cerca del General Franco, ratificando así el reconocimiento de facto de su Gobierno. Además el Ejército de la España Nacional ha conquistado todo el territorio del norte de España y se apoya en una gran extensión sobre la costa mediterránea. Dos tercios del territorio español se hallan sometidos a la autoridad del General Franco, y constituyen hoy un Estado completo, magistralmente administrado, donde domina el orden y la paz y donde tan importante se ha laborado tanto en materia de reconstrucción económica como en la referente al establecimiento de la paz social. Por lo tanto es comprensible, mejor dicho, lógico y justo, que el General Franco exija el reconocimiento básico de los derechos de soberanía, ejercitados realmente por él sobre el país, de todas aquellas potencias que le piden la aceptación del Plan inglés, solicitando así la aceptación de deberes, cuya lealtad a los mismos solamente puede esperarse de una organización estatal autónoma.

Además, el general Franco hace ofrecimientos en materia militar que representan una amplia y voluntaria prueba de deferencia. Cuando se compromete a desprenderse inmediatamente de diez mil voluntarios extranjeros; cuando accede al establecimiento de dos puertos neutrales en el territorio de la España roja para asegurar la alimentación de la población civil, permitiendo a la navegación legal un amplio campo de actuación;

cuando finalmente se muestra dispuesto a concretar el concepto de "objetivo militar"; cuando todo esto acontece, acepta el Generalísimo español obligaciones respecto a la dirección de las operaciones guerreras cuya importancia y trascendencia para llegar a una solución favorable del problema español, nunca podrá ser suficientemente ensalzada.

Por otro lado tiene que ser concedido a la Jefatura Suprema del Ejército Nacional español, el que tome todas las medidas que aseguren la independencia y el éxito de sus operaciones militares. En relación con esto, no es de rechazar el temor de que el aparato de control para el censo y separación de los voluntarios, que con un gran número de órganos de inspección se habría de extender sobre todo el país y que igualmente habría de permitir incluido el acceso de oficiales de Estado Mayor extranjeros como inspectores y con privilegios diplomáticos, a lugares de importancia militar, también se presta a abrir de par en par las puertas a un espionaje de carácter militar. En esta materia los reparos expuestos contra la utilidad de semejante aparato se encuentran plenamente justificados, tanto más cuanto que para su fructífera actuación en la parte roja española no se ofrece garantía alguna.

Los bolcheviques españoles han logrado mediante hábiles medidas, hacer invisibles a sus voluntarios extranjeros, hasta el punto de que la Comisión de No Intervención tendría que enviar a las ciudades rojas y a las organizaciones militares, un ejército de filólogos para lograr descubrir a los no españoles. Frente a esto, la propuesta del general Franco para la retirada de voluntarios se presenta como práctica y realizable.

Si la comparamos con las constructivas contraproposiciones de la

nota de la España Nacional, destaca aún más el carácter insincero y saboteador de la respuesta de la España roja, ya que la aceptación formal del Plan inglés por la misma, queda absolutamente desvalorizada en varios puntos esenciales por las reservas hechas, viniendo a equivaler este intento a una verdadera obstrucción. Si, por ejemplo, en la misma las fuerzas marroquíes de Franco son consideradas como "extranjeras" y por lo tanto se exige su evacuación, tenemos que tal concepción contradice los fundamentos de los derechos de soberanía y además obligaría, claro está, a otros Estados a renunciar a sus tropas coloniales. En realidad, tales objeciones se hacen solamente para impedir el que se realice progreso alguno en la materia.

La respuesta del Gobierno Nacional de España suministra aportaciones positivas para alcanzar una solución y muestra el serio afán de llegar a un resultado que en igual modo tome en consideración las finalidades de los esfuerzos de Londres y el prestigio del general Franco.

29 de agosto de 1938.

Padece una confusión M. Boissier en su libro "El fin del Paganismo" cuando dice: "Esta cuestión no es propiamente hablando, una cuestión religiosa. Lo sería si pudiera afirmarse que la verdad de una doctrina se mide por la firmeza de sus defensores. Apologistas hay del cristianismo que así lo han pretendido al afirmar que no se podía matar nadie por una religión, falsa."

Peró este razonamiento no es firme de suyo y, además, la Iglesia lo ha desvirtuado tratando a sus enemigos como habían sido tratados sus hijos. También ella ha causado mártires, y no puede reclamar para los suyos lo que no quiere conceder a los otros. Ante la valorosa muerte de los valdenses, de los husitas y protestantes y podríamos añadir nosotros de los comunistas sin lograr arrancarles ninguna retractación de sus ideas y creencias, menester es que renuncie a sostener que nadie da la vida por sostener una doctrina que no sea la verdadera."

Hasta aquí la cita. Y aunque de ella habría que corregir muchas cosas, refiriéndonos sólo a la última frase, tengo que decir al lector que no ha entendido la tesis católica con relación al martirio. No sostenemos nosotros que no pueda haber quien dé su vida con

Los que mueren por la Patria

Un oficial heroico, el teniente de Infantería don José María Centeno Arangüena

Entre los héroes de nuestra Cruzada, muertos gloriosamente en el campo de batalla, figura el teniente de Infantería don José María Centeno Arangüena, que falleció en acto de servicio por la Patria.

Merecen especial mención los hechos de armas de tan heroico oficial que obtuvo laudos y recompensas de sus jefes.

Solicitó tomar parte en los primeros cursos de Alférez celebrados en Burgos y fué promovido a este empleo siendo destinado al frente de Robledo de Chavela, continuando de servicio de campaña en citado punto hasta el 14 de marzo de 1937, que se incorporó a la Plana Mayor del mismo Regimiento como oficial instructor, desempeñando citado cometido hasta el 30 de marzo.

En esta fecha fué nuevamente destinado a Robledo de Chavela, continuando en esta posición, sosteniendo duros combates con el enemigo y sufriendo fuego de éste con todas las armas, mereciendo singulares elogios de los jefes por su comportamiento heroico.

El 2 de julio de ese año 1937, fué admitido en la Academia de Toledo para el curso de ampliación de tenientes, continuando en este Centro de servicios de internado, hasta el 7 de agosto.

Por Orden de 11 de agosto de 1937 ("Boletín Oficial" núm. 298) fué promovido al empleo de teniente provisional, y continuando en la Plana Mayor, salió con dirección a Prádena, a Matubuena, a Segovia, a Chapinería.

Encontró gloriosa muerte el 22 de abril siguiente.

Para anaquelet el espíritu de tan heroico teniente reproducimos las palabras que se dirigen al padre del fallecido. Dicen así:

"Respecto a su hijo José María, empezaré por decirle que por su espíritu, valor y competencia yo le consideraba. Además en el terreno personal su corrección y caballerosidad le granjearan el cariño y respeto de todos.

Se encontró inopinadamente con una situación difícilísima para las posiciones; concebí una maniobra de la que dependía el éxito y necesité que fuera ejecutada con la precisión y rapidez que el caso imponía.

El teniente Centeno me entendió enseguida y con tal arrojo e inteligencia sirvió mis despos que, pese al nutrido fuego, salvamos con brillante éxito. Por este hecho fué felicitado por mí y propuesto como distinguido.

Segue diciendo el Comandante, sus relevantes cualidades me cedieron a designarle jefe de posición del sector. Puso aquella en magníficas condiciones y no sólo rechazó con serenidad y arcor los ataques de que fué objeto, sino que tuvo en "jaque" a los rojos a quienes no dejaba respirar en cuanto se manifestaban.

El día de la muerte del teniente Centeno—expresa el Comandante—por un exceso de celo, salió de la posición sin más acompañamiento que dos soldados a hacer un reconocimiento y a arreglar la alambrada; fué entonces cuando un disparo traidor del enemigo que estaba al acecho le produjo instantáneamente la muerte.

El vacío que dejó en la unidad el oficial Centeno es muy sensible, por su ejemplaridad, alto espíritu y valor militar.

En las anteriores frases del Comandante, se halla retratado el singular valor del oficial palentino, señor Centeno.

Indudablemente el Señor elige los mejores para su glorioso Reino. Sólo con hombres del espíritu españolísimo que posea el teniente Centeno puede salvarse España de las huestes marxistas y sus aliados. Oficial José María Centeno Arangüena: ¡Presente!

Peró este razonamiento no es firme de suyo y, además, la Iglesia lo ha desvirtuado tratando a sus enemigos como habían sido tratados sus hijos. También ella ha causado mártires, y no puede reclamar para los suyos lo que no quiere conceder a los otros. Ante la valorosa muerte de los valdenses, de los husitas y protestantes y podríamos añadir nosotros de los comunistas sin lograr arrancarles ninguna retractación de sus ideas y creencias, menester es que renuncie a sostener que nadie da la vida por sostener una doctrina que no sea la verdadera."

Hasta aquí la cita. Y aunque de ella habría que corregir muchas cosas, refiriéndonos sólo a la última frase, tengo que decir al lector que no ha entendido la tesis católica con relación al martirio. No sostenemos nosotros que no pueda haber quien dé su vida con

FABRICA DE PIEDRA ARTIFICIAL

DE

JERONIMO ARROYO LOPEZ

ARQUITECTO

PALENCIA

Tubería de cemento centrifugado y apisonado

PROYECTOS Y EJECUCION DE OBRAS DE ABASTECIMIENTO DE AGUAS Y SANEAMIENTO DE POBLACIONES

FAROLAS J. A. L. A.

PARA ALUMBRADO PUBLICO DE POBLACIONES Y PARQUES. INSTALADAS EN VALLADOLID, SALAMANCA, SANTANDER, SEGOVIA PALENCIA, ETC.

POSTES de hormigón armado y CRUCETAS

PARA LINEAS ELECTRICAS, TELEGRAFICAS Y TELEFONICAS

SOPORTAPOSTES J. A. L. A.

PARA REPARACION Y CONSERVACION DE LOS POSTES DE MADERA DE DICHAS LINEAS

PROYECTOS Y MONTAJE COMPLETO DE LINEAS ELECTRICAS

VIGUERIA DE HORMIGON ARMADO

PARA EDIFICACIONES SUSTITUTIVAS DE LAS DE HIERRO Y MADERA

Para las JEFATURAS DE OBRAS PUBLICAS se construye toda clase de postes para alambradas y defensa de carreteras

MARMOL Y PIEDRA ARTIFICIAL EN GENERAL

CEMENTO VIBRADO

Decoración en stoff y sus APLICACIONES LUMINOTECNICAS

VENTA DE CEMENTO

OFICINA TECNICA: A cargo de los señores Arroyo Alosse, Ingenieros y Arquitecto

Escuela Elemental de Trabajo

PALENCIA

Ha sta el día 15 de los corrientes, queda abierta la matrícula para el próximo curso, en esta Escuela Elemental de Trabajo.

Las solicitudes se presentarán en esta Secretaría, durante las horas de Oficina

Palencia 1 de septiembre de 1938.—III Año Triunfal.

El Director,
FERNANDO DE UNAMUNO

Ondulación permanente de «Puntas»

Sin aparato. Seguridad, comodidad y elegancia.

CENTRO DE BELLEZA. Mayor pral. 73

Teléfono 220 X Trabajo garantizado

BANCO HERRERO

PALENCIA

Capital 15.000.000 de pesetas

CUENTAS CORRIENTES CON ABONO DE INTERESES

CAJA DE AHORROS

Cajas de alquiler:

Servicio especial muy económico para la conservación de valores. documentos, joyas, objetos preciosos, etc., instalaciones al efecto en su local, con todas las seguridades que la experiencia aconseja.

CLINICA OPERATORIA

— DE —

NUESTRA SEÑORA DEL PILAR

DIRECTOR. — Doctor Nazario Martín Escobar, Cirujano del Hospital y de los Sanatorios Psiquiátricos de esta ciudad.

RADIOLOGO. — Doctor Mateos Martín Escobar, Radiólogo del Hospital.

ANALISIS CLINICOS. — Doctor Miguel López-Negrete.

Moderna instalación en hermoso edificio, situado en el Parque del Salón, montada para toda clase de intervenciones quirúrgicas, operaciones de urgencia, con servicio de ayudantes de guardia.

PALENCIA — Colón, 53 — Teléfono, número 377.

U. ROMAN BAQUERIN

Especialista del estómago intestinos e hígado

RAYOS X

CONSULTA EN

Palencia. Mayor pral. 28, bajo

RAFAEL BOTIN

ESPECIALISTA

EN PARTOS

y

ENFERMEDADES DE LA MUJER

SERRUGUETE, 8. PRAL

SE NECESITA un chico o un hombre de edad que sepa ordeñar vacas. Para informes en Cigales (Valladolid). D. Manuel Diezquijada.

SE NECESITA un chico o un hombre de edad que sepa ordeñar vacas. Para informes en Cigales (Valladolid). D. Manuel Diezquijada.

VENDO dos bicicletas; una máquina de gasosas con botellas y sifones, junto o separado. Informes: Germán Fernández, calle Marqués de Albaída, 3.—Palencia.

ENSEÑANZA: Matemáticas. Carreras especiales. Contabilidad y Cultura General, atendida por personal competente. Informes: F. Vega, Avenida José Antonio Primo de Rivera, 47.

SE VENDE un motor eléctrico, seminuevo de 5 HP. Para tratar, con Melago Sanzo, en Villada.

SE VENDE una novilla suiza, a parir en septiembre. Para tratar Benigno Martín, Villavega de Ojeda (Palencia).

SE NECESITA un obrero para la labranza, por año; soltero o casado, que sepa bien su obligación. Inditil presentarse sin buenas referencias. Dirigirse a Cruz Mota, Villabona.

SE VENDE cincuenta ovejas raza castellana, paridas y abocadas a parir y cincuenta del terreno, y una novilla abocada a parir. Para tratar con Irineo Durango, Magaz.

URGE TRASPASO, por incorporación, ultramarinos; pueblo importante esta provincia. Gran porvenir. Dirigirse a esta Administración.

SE NECESITAN oficiales en la Fábrica de Pan "La Flor" Vda. de Santos Valín.—Palencia.

SE VENDEN 50 cabezas de ganado lanar. Informes Ambróso Salán, Ledigos de la Cueva.

PERRO DE CAZA perdiguero, cobra y porta; especial conejos; véndese muy barato. También se vende escopeta calibre 12 y accesorios. Razón: Ceferino Corral, maestro nacional. Piña de Campos.

SE ARRIENDAN cincuenta hectáreas de terreno labrantío, con casa, bodega y corral de ganado, viñas, prados y eras, con barbecho o sin él. Para tratar con Mariano Gutiérrez, en Santa Cruz de Boedo. (Palencia).

HOLANDESAS, procedentes de la Montaña, ha llegado un vagón de novillas recién paridas. Para tratar con Manuel Estrada, Rizarzuela 15, Palencia.

SIRVIENTA para castorio, de unos 40 años, que tenga costumbre de hacer queso. Informará Demetrio Casañé.

El problema de los Sudetes sigue colocado en primer plano

Se habla de una entrevista celebrada por el embajador alemán en Moscú con Litvinoff, en ella hizo constar que la actitud de los militares checos pudiera determinar un gesto enérgico por parte del Reich

Rusia apoyaría a Francia en el caso de surgir un conflicto armado entre Berlín y Praga

Las organizaciones extremistas obreras contra los proyectos del Gobierno francés en materia social

La C. G. T. se opone a la modificación de la semana de 40 horas

París.—En contra de lo que se había dicho las organizaciones extremistas obreras se proponen desarrollar una intensa hostilidad contra los proyectos del Gobierno sobre modificación de la semana de las 40 horas.

Mañana se celebrará una gran manifestación organizada por la Unión de Sindicatos de París, para la que se ha pedido la adhesión de la C. G. T.

REUNION DE LA C. G. T.

París.—La Confederación General del Trabajo se ha reunido ayer en su sede social, y al final de la sesión facilitó un comunicado en el que se protesta enérgicamente contra las decisiones tomadas por el Gobierno en el Consejo de Ministros celebrado ayer. La Confederación General del Trabajo ha decidido enviar cerca del jefe del Gobierno, Mr. Edouard Daladier, una delegación encargada de exponer al presidente del Consejo sus puntos de vista, sus quejas y sus deseos de conocer exactamente los propósitos del presidente en estos asuntos. El comunicado arcaica muy especialmente contra el artículo

segundo del Decreto aprobado por el Consejo de Ministros, referente a la ley de Cuarenta Horas, oponiéndose a lo estipulado por el ministro de Trabajo, Pomaret, acerca del suplemento de 100 anuales por obrero en las industrias y establecimientos comerciales que dependen de la Seguridad General y de los Servicios Públicos. Tales intenciones aseguran el comunicado de la C. G. T. representan un atentado contra el conjunto de la legislación social y más especialmente contra las disposiciones legales referentes a las colectividades sociales.

CONTRA UN ARTICULO PUBLICADO EN MORAVIA

Praga, 31.—La Agencia D. N. B. comunica que el encargado de Negocios de Alemania en Praga ha realizado nuevas gestiones cerca del Gobierno checo, protestando contra un artículo publicado en un periódico de Moravia que atacaba la actuación del Ejército alemán durante la Gran Guerra. El encargado de Negocios exige que esta posición provocadora no vuelva a repetirse.—Csa.

En el frente de Extremadura no cesan de dar sepultura a los muertos rojos, entre los que se encuentran jefes, oficiales y comisarios políticos

Miaja se encuentra indispuesto sin duda al comprobar la magnitud del desastre sufrido por sus tropas

Deliberadamente he esperado para dar una crónica de las novedades castrenses por el frente Sur de Extremadura, hasta tener la seguridad de poder informar de un verdadero desastre rojo. Porque en pocos combates como los que han realizado por esta zona han adquirido más empeño y habrán acumulado más gente para servir de término a consignas extranjeras.

Esta crónica estaría hecha con sólo decir que entre anteayer y ayer se les ha hecho una cantidad de bajas superior a la de todos los combates que ha habido por este frente desde el comienzo de la guerra.

Esto ya dice mucho, pero es preciso añadir que todos sus esfuerzos, todos sus empeños febriles, han fracasado rotundamente, porque no han conseguido ni un objetivo principal, y alguna loma que otra, para más desilusionarles, se les arrebató en ataques rápidos, que pusieron más de relieve el espíritu de estos soldados de la nueva España.

Bien merece hacer mención especial de unas unidades de andaluces que como leones arrebataron a los rojos unas alturas. Los enemigos que sobrevivieron fueron hechos todos prisioneros, con material y armamento.

No cesan un minuto las brigadas de enterradores de dar sepultura a los muertos, entre los que se encuentran jefes, oficiales y comisarios políticos, que según cuentan los pasados, empiezan ya a escasear, porque han tenido que convocarse urgentemente cursillos en los que ellos llaman Ciudad Libre, al que han estimulado para concurrir a muchos maestros, los que

fueron a visitar a su jefe rojo para que les abanara sus haberes.

El mando enemigo está decepcionado ante la inutilidad del esfuerzo, aunque muy romo tiene que ser este mañido, cuando se le ocurre llevar a su gente a un sacrificio seguro.

El pintoresco Miaja, según nos han contado, regresó a Madrid el otro día; y agregan, que no ha podido asistir a determinados actos por sentirse indispuesto. Seguramente habrá sido por comprobar la magnitud del fracaso de estos combates.

En la aviación, la que ellos llaman "la gloriosa", y que está desahucando hasta la marca de los aparatos ha hecho acto de presencia anteayer y ayer habiéndose derribado nueve aviones en las dos jornadas.

Aparecieron los aparatos nacionales y bombardearon a los que ellos querían proteger, mientras que nuestros cazas arremetieron contra los bombarderos enemigos, cayendo a tierra, como decimos, cinco de ellos en el día de ayer.

Ya se habrán convencido los mandos rojos de este sector que lo mismo por el Ebro, que por el Segura, que por Extremadura, que por donde quiera que vayan, ninguno de sus esfuerzos podrá tener el menor éxito, porque es mucho Ejército el de Franco para enfrentarse con él en ninguna parte.

Javier de NAVARRA

El Estado se compromete a ejercer una acción constante y eficaz en defensa del trabajador, su vida y su trabajo.

Moscú.—A título de rumor no confirmado, varias Agencias han transmitido la noticia de una importante entrevista que se dice celebrada el día 22 de agosto entre el embajador alemán en Moscú y el Comisario de Negocios Extranjeros de la U. R. S. S., Litvinoff.

En esta entrevista, el embajador del III Reich, realizó una gestión de carácter privado cerca del diplomático soviético para tratar de averiguar cuál sería la actitud de la U. R. S. S. caso de que estallase un conflicto armado entre Berlín y Praga.

Litvinoff, parece que hizo constar que Rusia no tendría más remedio que prestar su apoyo armado a Francia, lo cual en virtud de su convenio militar con Checoslovaquia se vería precisada a intervenir en el conflicto.

El representante alemán, por su parte, antes de terminar la entrevista comunicó a Litvinoff que la actitud de los medios militares checos bien pudiera determinar un gesto enérgico por parte del Reich, lo cual no podría equipararse a una agresión militar, ya que ésta no será provocada en ningún caso por Alemania.

La campaña de odio contra Alemania de los diarios checos causa la indignación de la Prensa alemana

Berlín.—Toda la Prensa alemana de la mañana de hoy, se ocupa de la columniosa campaña que vienen realizando los periódicos checoslavos contra Alemania, en especial contra la minoría de los sudetes, a la que injuria gravísimamente. Algún periódico ha llegado a calificarla de "pandilla de basureros", y a su jefe, Conrad Henlein, de "criminal sin honor".

Los periódicos alemanes no ocultan su indignación por esta campaña, cuya oleada de injurias no puede ya aumentar sin que el pueblo alemán pierda su serenidad.

Lo más grave de este hecho es la inhibición de que dan muestras las autoridades checas.

LAS PROVOCACIONES DE LOS CHECOS

Berlín.—Los nuevos actos de violencia, cometidos por los checos en la frontera sajona, son comentados en tonos de gran indignación por los periódicos alemanes. Los diarios se

ñalan que estos incidentes son fruto de la campaña de odio desencadenada por la Prensa checa.

No puede tolerarse por más tiempo—llegan a afirmar los periódicos—que los elementos checos disparesen contra funcionarios del Reich, con sus revólveres, cuando éstos se encuentran en territorio alemán.

El "Berliner Taggebot" dice que, en estos graves días, se está ventilando un gravísimo problema. Su solución dependerá de la medida que los Gobiernos interesados logren imponer su autoridad para cortar las campañas de odio e injurias de que en estas últimas semanas han sido víctimas los alemanes sudetes.

ESPECTACULOS

SALON NOVEDADES

Hoy, a las cuatro de la tarde, sesión exclusiva y gratuita para los Caballeros Heridos de Guerra, y a las siete y media y diez y media, para el público en general, proyectándose en todas ellas, la grandiosa superproducción titulada SOMBRERO DE COPA, la más lujosa y sorprendente de las revistas musicales, presentada en la pantalla.

SOMBRERO DE COPA, es la supercreación de los reyes del ritmo, Ginger Rogers y Fred Astaire, que en este film dan a conocer nuevas canciones y nuevos bailes, entre los que destaca EL PICOLINO, el baile de moda que subyuga y electriza.

Mañana, día 2, Fiesta de San Antolín, habrá sesiones a las cinco y media, siete y media y diez y media de la noche; en la primera se proyectará la preciosa superproducción, verdadera creación de la monísima y pequeña estrella SHIRLEY TEMPLE, titulada, NUESTRA HIJITA, película de divertido argumento e interpretación irrepochable, pues en ella además de SHIRLEY TEMPLE, intervienen otros artistas de gran renombre en la pantalla.

A las siete y media y diez y media, hará su presentación el gran FAKIR, asombro del mundo, DAJA-TARTO, fenómeno extraordinario y único, controlado por la ciencia, que asombra, maravilla y emociona.

DAJA-TARTO juega con la muerte, es insensible al dolor. DAJA-TARTO es misterioso e incomprensible, único y sin trucos. DAJA-TARTO es la admiración del mundo y lo será también de Palencia, que mañana quedará asombrado ante su trabajo.

Seguidamente SANGRE DE CIRCO, por Wallace Boery y HABIA UNA VEZ DOS HEROES, graciosa creación de LAUREL Y HARDY. Siempre los mejores programas, en este céntrico SALON.

Rara vez un contagio ocasional produce la muerte en el niño, pero evitad los contagios reiterados e intensos.

El enemigo da muestras de gran agotamiento en los frentes de Extremadura y el Ebro, como consecuencia de los desastres de estos últimos días

Salvo en el frente de Extremadura en todos los demás reina calma y tranquilidad. El enemigo da muestras de gran agotamiento. En el parte rojo de anoche ya ni siquiera se cita el sector del Ebro, lo cual constituye la mejor prueba del descalabro que han sufrido los marxistas con su fracasada ofensiva.

Los contraataques rojos en el frente de Extremadura que al principio se caracterizaban por su gran violencia han sido en el día de ayer mucho más flojos, como sintoma de su debilitamiento.

Miaja, sin embargo, sigue acumulando refuerzos y efectivos que saca de otros frentes. Nosotros por nuestra parte debemos acoger con satisfacción esta concentración de fuerzas, ya que aquí han sufrido uno de los mayores desastres de la actual campaña, desgastándose terriblemente en sus inútiles forcejeos. Además al que ar desmantelados otros frentes, nuestras tropas sabrán sacar provecho de la torpez de Miaja.

Nuestra aviación sigue cosechando en el aire grandes triunfos. Ayer lanzaron sus aparatos en gran

número sobre el frente de Extremadura, y en espectacular combate nuestros cazas consiguieron derribar cinco aviones rojos.

El mes de agosto ha sido verdaderamente catastrófico para la armada aérea de los rojos, que en sólo tres días perdieron diecinueve aviones en el sector de Ebro.

Una de las formas que presta relieve tu servicio a España, es entregando la chabarra que pases.

ULTIMA HORA

La Prensa inglesa de hoy expresa mayor optimismo que en días anteriores al enjuiciar el problema checoslovaco

Francia e Inglaterra no pierden la esperanza de hallar una solución pacífica

Londres.—La Prensa inglesa, que al reflejar estos días el agudo momento internacional, daba muestras de cierto pesimismo e inquietud, en sus editoriales de hoy refleja algún apaciguamiento en relación con los anteriores días.

Algunos periódicos se sienten más optimistas, al enjuiciar el difícil problema de los sudetes.

"Times" asegura que Inglaterra se

guirá haciendo todo lo posible para evitar una crisis catastrófica en este problema.

Los Gobiernos francés e inglés se guirán en estrecho contacto, sin perder las esperanzas de un arreglo pacífico.

A este respecto se subraya la entrevista que ayer sostuvo Lord Halifax con el embajador de Polonia dándole seguridades de que las condiciones que se hagan a los sudetes, se harán extensivas a las minorías polaca y húngara.

EL VIAJE DEL GENERAL CARMONA

Lisboa.—Toda la Prensa dedica extensos comentarios al triunfal viaje del general Carmona a las colonias portuguesas.

Los periódicos señalan que este viaje ha constituido un homenaje hacia el presidente de la población colonial que pone de relieve su identificación con la metrópoli.

Se anuncia que el Presidente Carmona hará el próximo año un viaje a Mozambique y, con este motivo,

los periódicos hacen voto porque el salud del ilustre general Carmona permita realizar este proyecto que será de alegría a la población portuguesa de dicha colonia.

También la Prensa inglesa señala la importancia del viaje de Carmona a las colonias.

Con motivo del regreso del presidente, han sido indultados numerosos presos políticos.

HUELGA GENERAL EN MEXICO

Méjico.—Las organizaciones comunistas de Monterrey, han declarado una huelga general. Los ferrocarriles se han solidarizado, por lo que los trenes internacionales entre Méjico y Estados Unidos pasan sin detenerse en la estación.

Sucesos en los pueblos

SALINAS DE PISUERGA

Grave accidente

A última hora de la tarde del día 20, martes, y al arrancar el número 209 de la toma de agua para hacer parada en la estación de la rrea de esta localidad, fue arrastrado por el convoy, resultando con heridas gravísimas el peón segundo de la brigada número 15, José Olaya, de 62 años, soltero, marqués de Berzosilla.

En el lugar del suceso se presentó el Juez municipal de esta localidad acompañado del médico de la Villa don José Alonso.

El herido que tenía seccionadas las dos piernas por su parte inferior falleció a los pocos instantes de haber ocurrido el accidente.

El Juez municipal ordenó el levantamiento del cadáver y su conducción al depósito del cementerio. Como consecuencia de este grave accidente se suspendió el tren de Salinas con una hora de retraso.

Delegación de Seguridad Interior y Orden Público

Sanciones

Multa impuesta por el Ilmo. Señor Delegado de Orden Público de la provincia en el día de la fecha.

De 15 pesetas al vecino de Villabermudo Marcial Hermana Díez, por promover escándalo con palabras provocativas en el atrio de la iglesia.

Palencia, 1 de septiembre de 1938.—III Año Triunfal.

Comisión local de subsidio al combatiente

Se pone en conocimiento de los Subsidiarios de esta capital, que los días de pago de la nómina del mes de agosto serán: 3, 4 y 5.

Los días 3 y 5, de las cinco de la tarde a nueve noche. El día 4, de las diez a la una de la mañana.

El primer día se abonará hasta el número 200; el segundo hasta el 350 y el tercer día el resto.

Por Dios, España y su revolución Nacional Sindicalista. Palencia, 1 de septiembre de 1938.—III Año Triunfal.—El jefe de la Comisión local, Luis Alvarez.

RADIO PALENCIA

Programa para el viernes día 2 de septiembre de 1938, Fiesta de San Antolín

Dos tarde.—Emisión de sobremesa. Noticias de actualidad. Selección de "El Ama", zarzuela de F. Ardeván y Guerrero. "La Apisonadora", artículo de Teófilo Ortega por "Mozos". Continuación de "El Ama", Cartelera de espectáculos. La poesía diaria, "El bandolero de estrellas", de Alfonso Camín.

Dos y media.—Retransmisión de Radio Nacional de España.

Tres.—Música variada dedicada a los heridos de nuestros Hospitales.

Siete y media.—Música variada. Ocho.—Notas de esta Jefatura, locales e internacionales.

Diez y media.—Música selecta. Once menos cuarto.—Radio Nacional de España.

Doce noche.—Cierre estación. Palencia, 1 de septiembre de 1938.—III Año Triunfal. El delegado artístico de Radio, Mozos.



Anemia • Chlorosis • Inapetencia,
tarde o temprano son fatales y pueden combatirse enriqueciendo la sangre de glóbulos rojos con el reconstituyente

HIPOFOSFITOS SALUD
Aprobado por la Academia de Medicina. No se vende a granel.

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS DE LA ZONA LIBERADA.
A PTAS. 5,05 (11 mbro incluido)

PLAZA DE TOROS DE PALENCIA

(FERIAS DE SAN ANTOLIN)

2 grandes festejos taurinos de la máxima categoría

A BENEFICIO DE LA BENEMERITA INSTITUCION "CRUZ ROJA ESPAÑOLA" (SECCION PALENCIA)

Día 2 de Septiembre de 1938

Día 4 de Septiembre de 1938

1.º Descajonamiento en el ruedo de la corrida de toros que ha de lidiarse el día 4.

2.º CHARLOTADA! El auténtico BOMBERO TORERO.

Dos bravos becerras de "El Espinar"

¡A reir todos a la Plaza!

PRECIOS POPULARISIMOS



Monumental corrida de toros de SOTO MAYOR

El espectáculo cumbre de la temporada taurina

MARCIAL LALANDA - JAIME NOAIN - JOSE MEJIAS BIENVENIDA

Los espectáculos comenzarán a las cuatro y media de la tarde